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No dia três de fevereiro de dois mil e vinte e três, às nove horas e quinze minutos, deu-se início à 57ª Reunião Ordinária 

da Câmara Técnica de Educação, Cultura, Lazer, Esporte e Turismo (CT-ECLET), na modalidade aberta e transmissão 

via Youtube, https://www.youtube.com/watch?v=ECrEGR7Ukpo&authuser=0, com abertura pela coordenadora Sra. 

Anna Tristão conforme relatado na sequência. A reunião ocorreu no formato presencial na cidade de Belo Horizonte e 

os participantes estão listados abaixo. Esta ata contém o resumo dos assuntos pautados previamente e dos principais 

debates ocorridos, conforme previsto no Art. 19 da Deliberação 7 do Comitê Interfederativo. O evento foi gravado e 

está disponível na íntegra em mídia digital para consultas de eventuais interessados. 

Dos participantes membros, registro: André Luis Ruas (SEMAD-MG); Anna Tristão (IEMA-ES); Betinna de Tassis (SET-

GV); Edvaldo Ferreira Viana (SECULT-MG); Isabella B. Muniz Barbosa (IJSN); Jadilson Lino de Oliveira Gomes (CRQ 

Degredo); Joéci B. S. Lopes Miranda (C. Atingidos de Aracruz-Titular); Kévin Figueiredo (SMCELT-GV); Liceliana de Souza 

Jesus (C. Atingidos de Aracruz-Suplente); Ludmila Endringer (SEDU-ES); Maria Fernanda Rodrigues Reis (SEE-MG); 

Renato Resende Braga (SEMED-Mariana); Vanda Meire C. Freitas (SEMED-Belo Oriente); Werliton Benincá Machado 

(SECULTEL – Linhares). 

Dos participantes convidados, registro: Andrezza Conde (FR); Conceição de Pádua Alves (Comissão de Atingidos de 

São Domingos do Prata); Délio Pereira (Tumiritinga-MG); Elaine C. Pires (IFP- Flores); Gustavo Ciriaco (FR); Igor Oliveira 

(FR); Ivani Maria Gomes (Aracruz-ES); Lucas Vitelli (FR); Lucimar Gama Pereira (C.A. Sooretama); Maria Goretti  Tótola 

Buzz (Fundão); Maria Fernanda Massimo (FR); Matheus Faraci (SEPLAG-MG); Regiane Assis (FR); Rodrigo Pontes Ribeiro 

(FR); Simone F. N. Silva (C. São José do Goiabal); Thais Herdy (FR); Thiago Alex de Paiva (FLACSO); Tuane Cafiero Garcia 

(Ernest Yong); Vitor Wilson Cocco (C. A. Conceição da Barra);    

Abertura: A coordenadora Anna Tristão acolheu a todos dando as boas-vindas aos presentes, e fez uma rodada de 

apresentações, considerando que alguns convidados estão participando pela 1ª vez da reunião da CT-ECLET.  

1.  PG-12 - Programa de Preservação da Memória Histórica, Artística e Cultural 

a. Devolutiva sobre o 

andamento dos trabalhos 

referentes ao PG-12; 

A Sra. Anna informou que o grupo de trabalho, PG-12, está sem 

representatividade, o que tem dificultado o andamento dos projetos 

relacionados ao Programa de Preservação da Memória Histórica, Artística e 

Cultural, razão pela qual a pauta será mais informativa. E solicitou o apoio da 

Fundação Renova para conduzir alguns encaminhamentos. Mencionou o 

recebimento do e-mail enviado pela FR com a planejamento das visitas às 

comunidades para tratar do Plano de Salvaguarda, sendo essa uma pauta muito 

técnica. O Sr. Lucas informou que o Plano de Salvaguarda está pendente há 

algum tempo, tendo sido protocolado em 2020 e em 2021, e fez um relato sobre 

o panorama geral dos projetos, que estão organizados em 3 áreas: a área 

Arqueológica, a área Material e a área Imaterial. Sobre a arqueologia, informou 

sobre os encaminhamentos e o protocolo do diagnóstico feitos junto ao IPHAN, 

e que ficaram sem respostas. Partilhou uma reunião ocorrida entre o IPHAN e a 

Fundação, quando o Instituto manifestou não ter muito conhecimento do 

Programa de Preservação da Memória Histórica, Artística e Cultural. A sra. Anna 

registrou as várias tentativas da CT-ECLET com o IPHAN para garantir a 

https://www.youtube.com/watch?v=ECrEGR7Ukpo&authuser=0
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participação deles, sem sucesso. Sr. Renato sugeriu recorrer ao IPHAN de 

Mariana para tentar representatividade nesta câmara técnica.  

Sobre as capelas, o sr. Lucas informou que o restauro das peças está em 

andamento. Sobre os projetos das capelas, esclareceu que o projeto da capela 

Nossa Senhora das Mercês foi aprovado pelo Conselho, com o apoio do IEPHA. 

Sobre a capela de Santo Antônio esclareceu que o projeto já foi liberado pelo 

IEPHA e foi protocolado no COMPATE de Mariana.  O projeto da capela Nossa 

Senhora de Gesteira está sendo revisado com o apoio da Arquidiocese de 

Mariana e, após finalizada a revisão, seguirá para os trâmites necessários.  

Esclareceu que cinco imóveis saíram do processo de judicialização e estão em 

andamento para serem enviados para a aprovação do IEPHA.  

Em relação à área de bens imateriais, que está sendo executado de forma mais 

ágil, o sr. Lucas informou que o plano de reparação foi feito com o apoio da 

UNESCO, com base no diagnóstico de referência realizado, e que são nove eixos 

que estão sendo trabalhados. Ressaltou o esforço dos membros representantes 

do IEPHA na CT-ECLET para a aprovação dos projetos de restauro das capelas e 

das peças, que muito contribuiu para o andamento dos projetos do PG-12. 

Sr. Renato questionou se a FR já avançou na definição sobre a destinação das 

peças que estão na reserva técnica, e o sr. Lucas informou que esta é uma 

discussão que depende de outros processos. Sobre o debate com as 

comunidades, relacionados à destinação das peças, o sr. Lucas informou que já 

foram realizadas duas reuniões que não alcançaram o resultado esperado, e que 

já está sendo analisada uma nova metodologia para o debate junto aos atingidos. 

A sra. Anna Tristão mencionou a reunião intercâmaras com a CT-PDCS ocorrida 

em 04/07/2022, conforme Deliberação CIF nº 547, sendo necessário um retorno 

da SEMAD-MG sobre as barragens de descomissionamento para dar 

continuidade ao processo de restauro das peças e da capela de Bento Rodrigues. 

O sr. Lucas registrou o apoio da FR na realização de atividades que vêm sendo 

desenvolvidas nas comunidades para resguardar a memória cultural. E solicitou 

à CT-ECLET a validação dos processos que foram enviados na semana passada, 

por e-mail. Informou que a FR realizará uma reunião com a Arquidiocese de 

Mariana para alinhar questões conceituais sobre o Projeto de Cobertura das 

Ruínas das Capelas de São Bento. Ficou encaminhado que a FR enviará o convite 

para o sr. Renato Braga participar dessa reunião. 

b. Devolutiva da CT-ECLET 

referente ao ofício FR.2022.1237 

-solicitação de reformulação dos 

indicadores ou criação de novos 

indicadores do Programa de 

A sra. Anna informou que foi realizada uma reunião do GT-12 e FR em 2022, 

quando foi feito um alinhamento sobre os indicadores definidos no documento 

de Definição do Programa de Definição da Memória Histórica, Artística e Cultural, 

mas que ficou pendente o ofício de validação dos indicadores pelos membros do 

GT-12. Ficou encaminhado que a FR enviará o documento relacionado aos 
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Preservação da Memória 

Histórica, Artística e Cultural; 

indicadores do Programa 12 para a CT-ECLET para ser validado. A coordenadora 

Anna ficou de dialogar com a sra. Carolina Ruas para analisar e validar o 

documento. 

Encaminhamento: 57.1 A CT-ECLET enviará um ofício ao IEPHA solicitando a indicação de novos membros 

para compor a câmara técnica. 

Encaminhamento: 57.2 A FR enviará o documento revisado dos indicadores do Programa 12 para a CT-

ECLET no início da próxima semana. 

Encaminhamento: 57.3 A FR enviará convite para o Sr. Renato Braga participar da reunião a ser realizada 

com a Arquidiocese de Mariana. 

Encaminhamento: 57.4 A CT-ECLET enviará um ofício à SEMAD-MG solicitando retorno formal sobre a 

diligência definida pelo CIF, por meio da Deliberação 547/2021. 

Encaminhamento: 57.5 CT-ECLET fará um diálogo com a sra. Carol Ruas para revisar e aprovar os ajustes 

feitos nos indicadores do PG-12. 

 

1.  PG-13 Programa de Qualidade de Vida e do Turismo 

Pauta                                                 Discussão 

a. a. Status sobre as bibliotecas 

municipais: a entrega de 

equipamentos e  

fórum dos prefeitos; 

O sr. Kévin registrou que o cronograma de entregas está bem atrasado, e foi 

informado pela sra. Regiane que a FR fará visita às bibliotecas públicas dos 32 

municípios para acompanhar, in loco, o que está sendo feito nas bibliotecas. 

Esclareceu que o cardápio das ações do Projeto de Incentivo à Leitura 

contempla livros, equipamentos, jogos e mobiliários, e atualizou as 

informações sobre o que já foi comprado e o que ainda precisa ser adquirido. 

Esclareceu como será feita a contratação das empresas para executar os 

reparos nas bibliotecas e informou que o cronograma das entregas já foi 

encaminhado para a CT-ECLET, mas que pode sofrer alterações conforme 

necessidades locais, e que os municípios deverão confirmar, por e-mail, a data 

para recebimento dos materiais.  A sra. Regiane informou aos presentes que a 

principal dificuldade encontrada pela FR é sobre a atualização dos cardápios a 

ser realizado pelos municípios. Informou que o município de Rio Doce solicitou 

o adiamento da entrega para finalizar as obras da biblioteca, que está em 

andamento, e relatou a situação da biblioteca de Mariana, que está em prédio 

tombado, e da Biblioteca de Bugre, que não tem espaço para receber o 

cardápio sugerido. Esclareceu que todo o processo de comunicação com as 

bibliotecas é feito por e-mail, para que fique registrado. 
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A coordenadora Anna sugeriu fazer o registro fotográfico das visitas às 

bibliotecas e partilhar os arquivos com a CT-ECLET. Informou que irá verificar a 

possibilidade de participação de alguns membros nas visitas técnicas. 

b. Validação pela CT-ECLET na 

aprovação revisada dos 

indicadores na reunião 

realizada em setembro/22, 

correspondente ao ofício n° 

0429/22/FR;  

Sobre a validação dos indicadores do PG-13, o sr. Kévin informou que a CT-

ECLET enviará o ofício validando os indicadores do PG-13 nos próximos dias. 

c. Status sobre o Parque 

Municipal do Rio Doce;  

 

O sr. Gustavo, representante da FR, informou que a Fundação está aguardando 

o detalhamento do orçamento para executar o projeto do Parque Municipal de 

Rio Doce, pois o valor total do orçamento enviado pela prefeitura é superior ao 

valor definido para a execução desse projeto. O ofício foi enviado pela FR em 

13 de janeiro de 2023. 

A sra. Anna questionou sobre os encaminhamentos feitos pela PMRD referente 

à área destinada ao Parque, e foi esclarecido que a prefeitura fez esse 

encaminhamento em setembro de 2022.  

Foi solicitado para a FR, enviar para a CT-ECLET a cópia do ofício enviado para 

o município de Rio Doce solicitando o detalhamento do orçamento do parque. 

d. Status sobre o 

Fortalecimento das 

Organização Locais – FOL;  

 

O Sr. Kévin solicitou informações sobre a proposta da FR para o Projeto de 

Fortalecimento das Organizações Locais – FOL. O sr. Gustavo projetou uma 

apresentação informando que na 1ª Edição foram 297 organizações inscritas e 

dessas, 172 organizações selecionadas, com 149 planos de fortalecimento 

executados com apoio financeiro, 169 organizações certificadas, 39 municípios 

atendidos e 60 horas de formação. Relatou que o projeto FOL teve uma boa 

aderência nos territórios, com resultados muito positivos, e informou que será 

realizado um encontro presencial em meados de março. Apresentou uma 

síntese das premissas que estão orientando a 2ª edição do FOL, com previsão 

de 150 novas organizações e início do processo de seleção planejado para maio 

de 2023. Um diferencial para a 2ª Edição, é que haverá um aumento do 

incentivo para um aporte de oito mil reais para os planos de trabalho, limitado 

por participante. Informou que está em processo a contratação da nova 

empresa para desenvolver o projeto. 

O sr. Kévin partilhou sobre o debate desta pauta na reunião restrita, 

registrando o nível de satisfação dos que participaram da formação e da rede 

que foi formada nos territórios. Solicitou da FR o envio do cronograma das 

reuniões para a participação da CT-ECLET. Apresentou para a Fundação uma 

proposta para reduzir o número de organização selecionada e o aumento do 
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fomento, de forma a criar um legado na comunidade através da 

sustentabilidade dos projetos, auxiliando as organizações a se afirmarem em 

suas localidades. 

A sra. Nani reforçou a proposta do sr. Kévin, e justificou que alguns projetos 

precisam de um aporte maior para que as organizações possam dar 

continuidade às suas atividades na comunidade. A sra. Regiane fez memória 

das dificuldades iniciais com a 1ª Edição e considerou oportuno o debate sobre 

a continuidade dos projetos em suas localidades. 

Foram registradas as seguintes situações pelos participantes atingidos e 

membros: 

• Apoio com uma assessoria para os atingidos conseguirem elaborar seus 

projetos; 

• Prazos muito curtos para conseguir todos os documentos que são 

exigidos. 

• Definir os prazos para inscrição dos projetos, levando em consideração 

os feriados e picos das atividades do público-alvo, especialmente para 

as instituições localizadas no litoral no período do verão; 

• Reforçar mecanismos de divulgação nos territórios atingidos, para que 

todos sejam informados da publicação do edital. 

A Sra. Conceição registrou que não ficou sabendo desse projeto na 1ª edição, e 

foi sugerido a ela procurar e manter contato com os representantes do 

“Diálogos” para ter mais informações sobre a 2ª Edição do FOL. 

O Sr. Gustavo mencionou o ofício enviado pela FR em novembro de 2022 e 

solicitou retorno da CT-ECLET. 

Como encaminhamento, a CT-ECLET responderá ao ofício enviado pela FR no 

dia 03/11/22, apresentando uma contraproposta para o projeto da FOL 

apresentado pela Fundação. 

e. Proposta para Projeto de  

Promoção do Destino Turístico 

 e Eixo do Turismo, com  

solicitação de reunião de GT;  

 

Sobre o Projeto de Promoção do Destino Turístico, a sra. Regiane esclareceu que 

esta pauta é para solicitar uma reunião presencial da FR e o GT-13 para que seja 

uma construção conjunta. Como encaminhamento, a FR irá apresentar na 58ª RO 

restrita, a se realizar no dia 02/03/2022 na pauta do GT-13, a proposta do projeto 

em pauta. No dia 03/03/3022, na reunião aberta, será apresentado o que for 

definido na reunião restrita. 

f. Apresentação do status da 

segunda edição do Edital Doce.  

 

O Sr. Gustavo fez uma síntese da 2ª Edição do Edital Doce, apresentando as três 

modalidades de projetos, sendo um de natureza compensatória (Modalidade 1 

e dois de natureza reparatória Modalidade 2 e 3. Registrou que 100% dos 

municípios foram contemplados, sendo 35 em Minas Gerais e cinco no Espírito 
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Santo. Para as três modalidades de projetos foram destinados um aporte de 

R$23.600.000,00. No total foram recebidos um mil e onze projetos e foram 

selecionados duzentos e sessenta e três projetos. Apresentou a tabela com os 

projetos por modalidade, e informou que cinco proponentes desistiram e que 

duzentos e cinco projetos já foram liberados para execução em 2022, com 

liberação de recursos. Apresentou a listagem dos projetos iniciados em cento e 

vinte e quatro municípios na modalidade compensatória, cinquenta e dois 

projetos iniciados em vinte e três municípios na modalidade 2, reparatória, e 

trinta e três projetos iniciados em quatro municípios na modalidade 3. 

O sr. Kévin registrou que os projetos da modalidade 2, irão acontecer com maior 

frequência, pois são projetos de reparação referentes às perdas do lazer. 

Solicitou para a FR encaminhar os projetos que estão em andamento, no prazo 

de 15 dias úteis, para acompanhamento da CT-ECLET. O sr. Gustavo informou 

que por causa das chuvas, houve alterações no cronograma dos projetos com 

previsão de início no mês de dezembro, e que irá atualizar a planilha para 

encaminhar para a CT-ECLET. 

O Sr. Kévin reforçou com os atingidos para acompanharem, no território, se os 

projetos estão sendo efetivamente realizados e os recursos devidamente 

aplicados para a recuperação do lazer. 

A sra. Nani questionou por que Pontal do Ipiranga não pode entrar no Edital 2.  

O sr. Gustavo informou que o diagnóstico de perdas do lazer foi o documento 

que orientou a definição dos territórios a serem beneficiados com o Edital 2. 

O sr. Wérliton questionou sobre o status do torneio de pesca em Linhares, pois 

o processo já foi iniciado, mas o município não recebeu mais nenhuma 

informação. A FR irá agendar uma reunião com a PM de Linhares. 

A sra. Lucimar, representante de Sooretama, fez um depoimento sobre as 

dificuldades existentes no município após a construção do barramento em 

Linhares. A coordenadora Anna sugeriu o envio de um ofício para a Secex/CIF, 

relatando a situação dos atingidos na localidade. Informou que após o envio do 

ofício, a SECEX irá remeter à Câmara Técnica responsável. 

Pontos Extra Pauta O sr. Kévin informou sobre o torneio de pesca em Colatina, e solicitou para a FR 

o envio de ofício informando a data do evento.  

O sr. Vítor Cocco questionou o que é preciso para levar o torneio de pesca para 

Itaúnas. Ele foi orientado a enviar uma solicitação formal para a análise da CT-

ECLET. 
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O sr. Kévin solicitou à FR a inclusão dos novos municípios nos projetos do PG-13. 

Encaminhamento: 57.6 A CT-ECLET enviará ofício para a FR validando os ajustes nos indicadores do PG-

13. 

Encaminhamento: 57.7 A FR enviará para a CT-ECLET uma cópia do ofício enviado para a Prefeitura 

Municipal de Rio Doce solicitando detalhamento do orçamento do Parque. 

Encaminhamento: 57.8 A FR enviará para a CT-ECLET os projetos referentes às perdas do lazer, no prazo de 

15 dias úteis a partir de hoje. 

 

1.  PG-33 - Programa de Educação para Revitalização da Bacia do Rio Doce 

Pauta Discussão 

a. Status sobre formação de 

professores no Espírito Santo 

x repasse IFES;  

 

A sra. Thais informou sobre a reunião ocorrida entre o governo do estado do Espírito 

Santo, o IFES, a FACTO, que irá substituir a FR nesse projeto, e a SEDU-ES, quando 

ficou encaminhada a elaboração da proposta do grupo de trabalho para repasse de 

recursos referente à execução do Projeto de Formação de Educadores no Espírito 

Santo, e que deverá ser apresentada na próxima reunião a ser agendada. Informou 

que no dia 14 de fevereiro, às 9h, será realizada a 1ª reunião com a UFMG, o FUNDEP 

e a CT-ECLET sobre o mesmo assunto. A sra. Ludmila informou que recebeu a minuta 

da FR e já foi feita uma primeira análise, e já receberam retorno da FACTO sobre 

essa análise, e que ainda precisa ser encaminhada a formação do comitê  gestor. A 

coordenadora Anna irá avaliar a possibilidade da sua participação e solicitou à FR 

enviar o convite para a Maria Fernanda Reis como membro representante da 

SEE/MG.  

A sra. Thais informou que a aula inaugural no ES será no dia 11 de fevereiro, em 

Colatina.  

A sra. Anna questionou a FR sobre as ações de mobilização dos educadores no 

Espírito Santo, pois a adesão está baixa. A sra. Thais informou que já em diálogo com 

o IFES sobre essa questão, com duas turmas de aperfeiçoamento, e que a professora 

Manuela sugeriu ampliar as vagas para a especialização, cuja proposta poderá ser 

apresentada pelo IFES, com o acompanhamento do grupo de trabalho a ser 

constituído para acompanhamento do repasse.  

O sr. Igor fez um relato sobre as ações realizadas para a mobilização dos educadores 

nos municípios integrantes do projeto, e constatou que algumas prefeituras se 

engajaram mais com a mobilização, e outros municípios não se empenharam muito, 

e que a expectativa ainda não foi alcançada. 
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A sra. Anna lembrou sobre a necessidade de inclusão dos novos municípios no projeto 

de formação, e como será feita essa inclusão no contrato com o IFES. 

 b. Status sobre formação de 

professores em MG x repasse 

financeiro aos tutores.  

 

O sr. Igor fez um relato do status do Projeto de Formação de Educadores nos 

municípios de Minas Gerais que são integrantes do projeto, e informou sobre os 

reajustes que estão tramitando, via aditivo, incluindo o pagamento dos pontos 

focais e dos tutores. O sr. Renato informou que a professora Isabel está aguardando 

esse aditivo para iniciar o curso de aperfeiçoamento da segunda etapa, no mês de 

maio.  

A sra. Thais fez alguns esclarecimentos sobre o repasse para os reajustes, que não 

será feito por aditivo, mas com o remanejamento de recursos dentro do orçamento 

já aprovado. 

A sra. Vanda registrou que sobre as vagas ofertadas, achou que seriam incluídas as 

vagas dos desistentes na primeira etapa. E partilhou sobre o redesenho feito para 

os projetos classificados, que foi uma melhoria significativa. 

O sr. Renato sugeriu à FR criar uma tabela com os dados quantitativos e com os 

dados qualitativos, que são os indicadores do programa para ser apresentado na 59ª 

RO. 

O sr. Igor sugeriu fazer uma avaliação do programa em Minas Gerais, que ocorrerá 

em 14 de abril, em Belo Horizonte. 

c. Ajuste nas fichas dos 

indicadores (conforme 

proposto em ocio enviado 

em janeiro/23)  

 

O sr. André iniciou a apresentação fazendo um breve contexto sobre a solicitação 

da FR para ajustes nas fichas dos indicadores do documento de definição do PG-33, 

sendo que para cada indicador proposto, é elaborada uma ficha com a memória de 

cálculo, e fez a leitura do ofício FR.OF.2023.0212 na qual foi solicitado o ajuste da 

redação dos indicadores para ficar mais alinhado com as metas definidas. 

Para os indicadores I01 e I02, o GT-33 concordou com a redação proposta pela FR. 

Sobre a redação do indicador I03, o sr. André considerou que a palavra “ofertar” no 

contexto apresentado pode não ser a palavra mais apropriada. A sra. Thais registrou 

que as condições para o cumprimento das metas existem, e que o acompanhamento 

dos indicadores é feito, apresentando as ofertas de vagas, o número dos inscritos, o 

número dos que concluíram e os que desistiram. 

O sr. André registrou que é preciso ter um alinhamento entre a redação do 

documento de definição do PG-33 e os indicadores. E apresentou como dúvida da 

CT-ECLET como será gerenciada a oferta de vagas que não forem preenchidas na 

abertura das inscrições e no decorrer do processo com as vagas não preenchidas e 

com a evasão. Solicitou para a Fundação Renova a apresentação dos dados 

relacionados à 1ª etapa das formações, e como está sendo feita a mobilização e 
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divulgação das formações nos territórios. Sugeriu um relatório de cada projeto do 

PG-33, informando os dados do que já foi realizado e o que ainda não foi executado. 

O sr. Renato lembrou que em Mariana os educadores estavam sobrecarregados com 

as formações, o que foi um fator restritivo para a adesão desses educadores ao 

projeto de formação. 

Houve um debate sobre possíveis metodologias/recursos para a aplicação de uma 

avaliação com a finalidade de monitorar o andamento do projeto em Minas Gerais. 

Sobre a inclusão dos novos municípios citados na Deliberação CIF nº 58, ainda não 

revogada, o sr. André Ruas solicitou que eles sejam incluídos no Projeto de 

Formação de Educadores, considerando a referida deliberação e a decisão do juiz 

favorável à inclusão desses municípios nos projetos em andamento. 

 A sra. Thais esclareceu que a inclusão dos novos municípios do Espírito Santo 

depende de revisão de contrato e que, provavelmente, será feito por meio do 

repasse dos recursos. Houve um debate sobre a decisão judicial que inclui os novos 

municípios do Espírito Santo nas ações e projetos da CT-ECLET, e o não cumprimento 

dessa decisão judicial pela FR.  

O sr. Igor esclareceu sobre o que vem sendo feito para a mobilização dos 

educadores, e que a UFMG está responsável por organizar uma avaliação dos 

processos realizados até o momento. 

A sra. Thais irá verificar com a Auditoria Externa, EY, como serão feitas as alterações 

dos indicadores no documento de definição do PG-33. 

Encaminhamento: 57.10 A Fundação Renova enviará um relatório-síntese com os dados de todos os projetos 

do PG-33 em andamento, a saber: vagas ofertadas por território, nº de vagas 

preenchidas, nº de evadidos, estratégias de mobilização, quais estratégias para 

preenchimento das vagas não preenchidas, quais ajustes já foram feitos nos 

projetos, a avaliação dos resultados e quais estratégias serão adotadas para a 

inclusão dos municípios da Deliberação CIF 58 nos projetos do PG-33. 

Encaminhamento. 57.11 A FR apresentará na 59ª RO o relatório do curso de aperfeiçoamento do Projeto de 

Formação de Educadores em Minas Gerais, contendo os dados quantitativos do que 

já foi realizado na primeira turma, os possíveis impactos qualitativos nas escolas, e 

os dados do que ainda será executado.  
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4. PG-11 - Programa de Recuperação das Escolas e Reintegração da Comunidade Escolar  

Pauta Discussão 

a. Devolutiva sobre reunião 

do GT-11 em dezembro, 

referente aos indicadores do 

Programa; acordados com a 

Fundação Renova;  

 

O sr. Renato compartilhou o que ficou encaminhado na reunião realizada com a 

Fundação Renova, em dezembro de 2022, e que nesta reunião foram feitos os 

devidos acertos dos indicadores do PG-11.  

b. Discussão sobre status da 

agenda integrada referente 

ao ocio do IAJ solicitando 

informações de Ouro Preto.  

 

O sr. Renato partilhou com os participantes, os esclarecimentos enviados ao CIF 

sobre o repasse de recursos para o município de Ouro Preto, sendo que esses 

recursos são da Agenda Integrada, não cabendo à CT-ECLET responder ao IAJ, 

conforme foi solicitado. 

c. Revisão dos indicadores 

(nota técnica da CT-ECLET), 

vide Ocio FR.2023.0047.  

 

Sobre a elaboração da Nota Técnica relacionada às alterações dos indicadores, o sr. 

Renato informou que a minuta da NT foi apresentada na RO restrita e aprovada pela 

CT-ECLET, e que a mesma será enviada para apresentação em reunião futura do CIF. 

Ponto extra pauta • A sra. Maria Fernanda informou sobre a programação da Visita Técnica da CT-ECLET 

(PG-11) a se realizar nos dias 14, 15 e 16 de fevereiro, em Barra Longa e Rio Doce. 

• Apoio Pedagógico - A sra. Thais informou que o projeto foi encerrado em dezembro 

de 2022. 

• Apoio Psicopedagógico – Foi informado que em 2023 terá início o ciclo 3 do apoio 

psicopedagógico. 

 

Encerramento: A 57ª RO da CT-ECLET foi encerrada às 16h 10min.  

 

 

 

 

 


